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21) Um pequeno bloco de massa m estd, devido ao atrito, em
repouso sgobre uma superficie cilindrica numa posigdo que
forma um a&ngulo 6 com a vertical, conforme indica a figura.
Os coeficientes de atrito estatico e cinético entre o bloco
e a gsuperficie s8o, respectivamente, iguais a e € Jc.
Considerando o Dbloco como uma particula, gquanto vale o
médulo da forga de atrito entre o bloco e a superficie?

(A)mgsend
(B)mgcos®
(C) pemg

(D) pemgsend

(E) pemgcos®
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22) Em uma academia de gindstica, uma pessoca exerce sobre
um aparelho, durante dois segundos, uma forga constante de
400N. A funcgdo temporal da velocidade da mdo gque provoca
egssa forga € mostrada no grafico abaixoc. A velocidade da
mao tem a mesma diregdo e sentido da forga durante todo o
movimento. Quais sdo, respectivamente, o trabalho realizado
pela forgca nesse intervalo de tempo, e a poténcia maxima

aplicada ao aparelho?
(A) 200N.m e 200W 4 v(m/s)

(B) 400N.m e 200W 1,0servresrrsmmrsvsssnsssessasesasosssns ;
(C} 400N.m e 400W :
(D) 800N.m e 400W 0,51

(E) 800N.m e 800W
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23) Dois wvasosg cilindricos idénticos C; e Cp flutuam na
agua em posigdo vertical, conforme indica a figura. O vaso
C, contém um liquido de massa especifica p; e o vaso Cp, um
liguido de massa especifica p;. O grafico mostra como h
varia com x, onde h é a altura submersa de cada vaso e x é
a altura da coluna de liquido dentro de cada vaso. Sendo
assim, qual a razdo p;/p;?

o 1 o_ 3
Dados: sen3(°® = 5, gen60® = ? Ah
cz
C
60° 1
30° ~
X

3
@ B

2
(8) 2

3
(C) ﬁ

3
(p) Y2

3

1
(B) —

3
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24) Um carro de testes parte do repouso com uma aceleragdo
congtante de 6,00m/s® em uma pista retilinea. Ao atingir a
velocidade de 216km/h, é gubmetido a uma desaceleracdo
constante até parar. Qual foi o médulo da desaceleracdo, em
m/s?, considerando que a disténcia total percorrida pelo
carro foi de 750m?

(A)3,50

(BY4,00

(C)4,50

(D)5, 00

(E)5,50
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25) Uma particula de carga g e massa m fol acelerada a
partir do repouso por uma diferenca de potencial V. Em
geguida, ela penetrou pelo orificio X numa regido de campo
magnético constante de mdédulo B e saiu através do orificio
Y, logo apds ter percorrido a trajetdria circular de raio R
indicada na figura. Considere despreziveis os efeitos
gravitacionais. Agora suponha que uma segunda particula de
carga g € massa 3m geja acelerada a partir do repouso pela
mesma diferenga de potencial V e, em seguida, penetre na
regido de campo magnético constante pelo mesmo orificio X.
Para que a segunda particula sgaia da regido de campo
magnético pelo orificio Y, apds ter percorrido a mesma
trajetdria da primeira particula, o mddulo do campo
magnético deve ser alterado para

({A) O campo ndo deve ser alterado. X X X X X X X X:

| | B

() =2 XX X X X X X X X

3 AT e, v ;

EX XK X X X X X

V3 : Ry 5

(C) ?B R X X X D{ X X X X:

f S .

(D) 3 B X X X XXX X X X

JiXOXOX XX X X X

(E) 3_\/§B .4. ..................... .}.\. ......................
R
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26) Numa dada regido do espag¢o, temos um campo elétrico
constante (vertical para cima) de wddulo E=4,0N/C e,
perpendicular a este, um campo magnético também constante
de mdédulo B=8,0T. Num determinado instante, uma particula
de carga posgitiva g é langada com velocidade <V nesta
regido, na diregdo perpendicular, tanto ao campo elétrico
quanto ao campo magnético, conforme indica a figura. Com
relagdo a trajetdria da particula, indique a opgdo correta.

IR R I
\ 1
N\ —-
ST R R T
~
. \\\
R 2 T~
B e e y3z-e % |
/’/
SR B
s
3/
/
S LN NI BN
(A) Se v=2,0m/s, a trajetdria serd a 2.
(B) Se v=1,5m/s, a trajetdria serd a 3.
(C) Se v=1,0m/s, a trajetdria serd a 2.
(D) Se v=0,5m/s, a trajetdria sera a 1.
(E) Se v=0,1lm/s, a trajetbébria serd a 3.
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27) Uma pequena esfera de massa m estd presa a um fio ideal
de comprimento L=0,4m, que tem sua outra extremidade presa
ao teto, conforme indica a figura. No instante t=0, quando
o fio faz um &ngulo de 5° com a vertical, a esfera &
abandonada com velocidade zero. Degpreze todos os atritos.
Qual a disténcia, em metros, percorrida pela esfera apds 36
segundos?

Dado: g=10m/s”. //;/C/C/</(//

(A) 0,8

t=0
(B) 1,0

(c) 2,0
(D) 3,0

(E) 4,0

PROVA AMARELA 23 de 36 Concurso: PSAEN - 2009
FISICA




28) Suponha um sistema isolado de trés particulas de mesma
magsa, m = 3,0.10" kg, carregadas positivamente e fixadas
nos vértices de um tridngulco equildtero de lado a = 2,0m,
conforme indica a figura. As particulas possuem as
geguinteg cargas, dqQ, = g, = 8,0.107%C e d; = 50.107%C.
Considere o sistema no vacuo e as interag¢des gravitacionais
despreziveis. Suponha, agora, gque a particula g; seja
liberada, enquanto g e g permanecem fixas nas mesmas

posigdeg. Qual a velocidade da particula gi;, em m/s, quando
egta estiver a 5,0m de disténcia da particula q;?

Dado: k, = 9.10° Nm?/C?.

(n) 24.10 d,
| 8
/
(B) 1,2.10’ 7N
7 A
7 \
(C) 24.10° a/ | \\ a
/ AN
. /
(D) 1,2.10° 7 N
/ N
/
5 / N
(E) 24.10 q, & P ®q,
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29) O centro de massa de um sistema de duas particulas se
desloca no espago com uma aceleracao constante

d = 4,01 + 3,05 (m/s?) . Num dado instante t, o centro de massa
desse sistema estd sobre a reta y=5,0m com uma velocidade

Vv = 4,01 (m/s), sendo gue uma das particulas estd sobre a
origem e a outra, que possuili massa de 1,5kg, encontra-se na

posigdo T = &014-8@5(m). Quanto valem, respectivamente, o
mddulo da gquantidade de movimento do sistema no instante t,
e o mddulo da resultante das forgas externags que atuam no
sistema?

(p) 7,6 kgm/s e 10N

(B) 7,6 kgm/s e 12N

(C) 9,6 kgn/s e 11N

(D) 9,6 kgm/s e 12N

(E) 11,6 kgm/s e 10N

PROVA AMARELA 25 de 36 Concurso: PSAEN - 2009
FISICA




30) Ao se efetuar medidas do nivel de intensidade do som
emitido por wuma dada fonte, verifica-se wuma redugdo
constante de 5,0dB ao ano. Sendo, P, a poténcia original da
fonte e P a poténcia dez anos depois, qual a razdo P,/P?

(p) 10°°
(B) 10%°
(cy 10°
(D) 10*
(E) 10°°
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31) Um foguete foil langado da superficie da Terra com uma
2
velocidade V’=-EVE, onde v, & a velocidade de escape do

foguete. Sendo Ry, o0 raio da Terra, gqual a altitude maxima
alcangada pelo foguete?

(a) % Ry
(B) —22—9 Ry
(C) 5—7— R
(D) % Ry
(E) % Ry
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32) Analise as afirmativas abaixo.

I - Quando a temperatura do ar se eleva num processo
aproximadamente adiabdtico, wverificamos que a pressio
aumenta.

IT - Para um gas ideal, as moléculas n3c exercem acgio

mitua, a ndo ser durante as eventuais colisBes que devem
ger perfeitamente eldsticas.

ITT - A energia interna, ou seja, o calor de uma amostra de
géds 1ideal é a soma das energias cinéticas de todas as

moléculas que o constitui.

IV - Numa transformagdo igotérmica, uma amostra de gés ndo
gofre alteragdes na sua energia interna.

V - 0 ciclo de Carnot idealiza o funcionamento de uma
maquina térmica onde o seu rendimento é o maior possivel,
ou seja, 100%.

Ag afirmativas corretas sdo, somente,

(A) I, II e IV

(B) II, III e IV

(C) IITI, IV e V

(D) I, IT e V

(E) I, IIT e V
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33) Na figura, um fio de densidade linear u, e comprimento
Ly, estd soldado nas suas extremidades a dols fios de mesma
densidade 1linear p; e de comprimentos I, e L;. O fio
composto estéd preso em uma de suas extremidades (ponto P)
a um oscilador senoidal de freqUéncia varidvel e na outra
extremidade a um ponto fixo Q. Verifica-se que, para uma
certa fregiéncia do ogcilador, forma-se uma onda
egstaciondria com 7 nds, tendo os pontos de solda e o ponto
Q como nds. No ponto P, a amplitude de oscilagdo &
suficientemente pequena para que este ponto também seja um

né. Considere que L3;=3L;=2L,. Qual a razdo p—2?
Hi
#y Dy B L, By Ly lﬁ
' Q
Pontos de solda
9
(A) —
2
7
(B) —
3
1
(cy —
9
17
(D) —
11
13
() —
7
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34) O circuito abaixo é utilizado para disparar o flash de
uma maguina fotogradfica. Movendo a chave S para o ponto 1,
fecha-ge o c¢ircuito de forma a carregar os capacitores C; e
C,. Quando os capacitores estdo completamente carregados, a
chave 8 & movida para o ponto 2 e toda energia armazenada
nos capacitoresgs & liberada e utilizada no disparo do flash.
Sendo, R;=6,0Q, Ry,=3,0Q, R;=2,0Q, C;=4,0uF, C,=8,0uF e
Vv=1,5V, gqual a energia, em microjoules, utilizada no
digparo do flash?

27
() —
8
21 |
(B) :;
Cc
V— 1
11 :
oy 1 _
(C) 5 v c,
(o 2 1 kz
8
S
() 2
8
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35) Uma barra condutora, de comprimento a=0,5m e
resisténcia elétrica 2,0Q, estd presa por dois pontos de
solda, R e S, a uma haste metalica em forma de U de
resisténcia elétrica desprezivel que se encontra fixa sobre

uma mesa, numa regido de campo magnético B, conforme
indica a figura. Ao disparo de um crondmetro, o mddulo do
campo magnético comega a variar no tempo segundc a equagdo
B=4,0+8,0t, onde o campo magnético & medido em tesla e o
tempo em segundos. Sabe-se que og pontos de solda romperao,
se uma forg¢a igual ou superior a 20N for aplicada a cada um
deles. Qual & o instante, em segundos, em gque os pontos de
solda R e 8 romperao?

(A)3,5 X X X X X X XX X X X
X X X X X X X x x Bx
(B)5,0 X X IX X X X X X
(Cye,5 X a><><><>< X X
X X X X X X X
(D)8, 0
X X ix] X X X X X
(E)9,5 X X XS X X
X X X X a X X
X X X X X X X X
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36) Um gés pode expandir do estado inicial i para o estado
final £ seguindo a trajetbéria A(l > 5 — 4) ou a
trajetdéria B(l1 — 2 —»> 3 — 4) do diagrama PV abaixo. A
variagdo da energila interna do gads & de 20J ao expandir de
i a f pela trajetdria A. Seguindo a trajetdria B, do estado
1 para o egtado 3 o trabalho realizado pelo géds &, em valor
absoluto, igual a 25J e do estado 3 para o estado 4 o

trabalho & 13J. Qual o calor trocado com © meio ambiente
quando o gés vai do estado 2 para o estado 3?

(A) 32J cedidos pelo gés. AP 5
' Trajetdria A
(B) 32J absorvidos pelo géas. 4 [ TARI0na
. £44
(C) 8,00 cedidos pelo gés. 1 ‘1 \
v ¥ \
(D) 8,0J absorvidos pelo géas. % \\ \%6 Trajetéria B
o\ \ o};,/
o\ \ =
(E) nd3o ha troca de calor. ":; \ \\"3‘
Z\Q
Vv
PROVA AMARELA 32 de 36 Concurso: PSAEN — 2009

FISICA




37) Uma bola de golfe percorre 7,2m horizontalmente e
atinge uma altura méxima de 1,8m antes de colidir com o
solo. Durante o chogue com o solo, a bola sofre um impulso
na vertical e imediatamente apds o choque sua velocidade
forma um &ngulo de 30° com a horizontal, conforme indica a

figura. Quanto <wvale o coeficiente de ©zrestituicdo da
colisdo?
Dados: g=10m/s®; sen30°®= %; sen60°:-%§.
3
w
------- K
2 : '
(B) — ;
3 +
- :1,8m .
V3 L
(C) - /‘/.-"'
3 M "\ 30°
.......................................................... >
(D) ﬂ 7,2m
3
() —
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38) Duas amostras A e B de massas ma=2,0kg e mp=4,0kg estdo
a diferentes temperaturas gquando, no instante t=0, sé&o
colocadas em contato num recipiente termicamente igolado. O
grafico da fig.a, mostra a temperatura das duas amostras em
fungdo do tempo, enguanto o grafico da fig.b mostra a
variacdo da temperatura sofrida pela amostra A em func¢do da
energia vrecebida por unidade de massa. Da leitura dos
gréaficos, qual é a taxa, em quilojoules/minuto, com gue o
material da amostra B perde calor?

AT(”C) A AT (° C) )
Fig.a Fig.b
801 9 BOJ v h e
4,0
60
3,0
2,0
40.
1,07
QK
T 3 » 0 40 60 80 10 M kg
(r)2,6
(B)3,2
(C)5,6
(D)6,4
(E)8,4
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39) Cinco molas estdo dispostas nas posigdes indicadas na
figura, de modo a constituirem um amortecedor de impacto.
Um bloco de massa 60,0kg cail verticalmente, a partir do
repouso, de uma altura de 2,20m acima do topo das molas. As
trés molas menores tém constante eldstica k;=200N/m, as
duas maiores k,;=500N/m e est3o todas inicialmente em seu
tamanho natural. Qual é a maxima velocidade, em m/s, que o©
bloco iréd atingir durante a queda?

Dado: g=10m/s?.

(A)5,30

(B)6,00

N
B
[~
3

'y
1
1
i
1
|
)
|
|

(C)6,30

(D)7,00

(E)7,30
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40) No circuito abaixo, todas as fontes de tensdo sdo
ideais, e algumas estdo sendo carregadas. Quais as fontes

que esgtdo gendo carregadas e qual o potencial do ponto A
indicado no circuito?

(A) E;, E,, Eq e +42V E=10V
A ¥
(B) El, Ez, E4 e +54V Ii
(C) Ei, B3 e +42V | E=20V
(D) E;, E3 e +36V 20 § 6Q %
=
(E) El, E3 e +54V 15',_ 6Q2
T E=20V
|
| I —
E.=50V -
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